

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII

Suscripciones.
En Granada, un mes 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses 8 pesetas.
En el Extranjero, seis meses 16 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado.)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 3.ª plana... 10 céntimos.
Egualas mercuriales.—Sencillo en 3.ª plana... 8 pesetas.
Complicados.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa.)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Num. 13.632

Viernes 8 de Septiembre de 1905

Director y Propietario, Luis Seo de Lucena.

Viernes 8 de Septiembre de 1905

San Jerónimo.—Casa de compra-venta mercantil.—Zacatin 33.

Ocasión

Se puede comprar por poco dinero magníficas puertas, ventanas, rejillas, balcones, columnas de hierro y de piedra, tejados y otros muchos efectos, todo por el precio de los derribos que se están efectuando en el Zacatin, esquina a la Gran Vía.

El crédito agrícola.

Por el ministerio de Agricultura se ha dictado una circular, recomendando a los labradores perjudicados por la reciente sequía la constitución de Asociaciones de responsabilidad mutua, a imitación de la que han hecho los del pueblo de Villamarque.

Los grandes daños causados por la sequía alcanzan, en efecto, no sólo a los braceros, sino también a los cosecheros, arrendatarios aparceros y pequeños propietarios, que han perdido sus cosechas y acaso también los animales de trabajo, el pequeño capital que poseían para las labores, y aun los carros ó aparos de labranza, vendidos ó empeñados para atender a las necesidades parentales.

Urge, pues, atender a estas clases, si se quiere evitar su total ruina, ya que sin simientes y sin labores es imposible la cosecha.

Para esto entiende el ministro de Agricultura que la constitución de Sociedades mutuas podrá ser, sumamente beneficiosa para los agricultores, dándoles medios de utilizar el crédito público, para que los asociados puedan adquirir simientes y abonos, reponer los animales de trabajo y recobrar los aperos.

El primer paso, por ejemplo, está ya dado. En varios pueblos de Andalucía, y particularmente en Villamarque, los labradores se han reunido constituyendo, por medio de escritura pública, una Asociación de responsabilidad mutua, y fundándose en ella, han acordado el Banco de España cuya sucursal de Sevilla les ha acreditado en cuarenta corrientes la cantidad proporcional a su garantía.

Esta cantidad ha sido después repartida entre los asociados, según lo convenido en la escritura, y gracias a ello han hecho marchar sus negocios agrícolas, con cuyos productos empiezan a reembolsar el anticipo.

Para que este ejemplo sea imitado, ha dictado el señor conde de Romanones la circular, encomendando de R. al orden a los gobernadores la den la mayor publicidad posible.

Deseoso de facilitar la constitución de esta clase de Asociaciones, se propone negociar con el Banco de España para que desaparezcan las pequeñas trabas que imponen los preceptos que se regulan las operaciones de aquel establecimiento; pero mientras esto se consigna cree su deber invitar a los agricultores, grandes y pequeños, a seguir el ejemplo de Villamarque, ya que de ese modo pueden lograr utilísimos recursos.

Con la circular publica la Gaceta el modelo de la escritura de constitución de la Sociedad Agrícola Mutua lista de Villamarque, y además advierte que la Dirección de Agricultura facilitará cuantas instrucciones, detalles y modelos puedan crearse necesarios, sin dilación alguna, sin expediente ni intermedio; bastará dirigirse al director, de palabra ó por escrito, para obtener respuesta inmediata.

La Natividad de la Virgen

Hoy se celebra una gran fiesta del Catolicismo: el nacimiento de la Virgen Madre de Dios, de la dulce y celestial María, cuyo nombre y cuya invocación conmueve los más fuertes y rudos corazones.

El padre de la Virgen fue Joaquín de Nazaret, y su madre Ana, de la ciudad de Belén, siendo ambos de la tribu de Judá y del linaje de David. Eran ricos y nobles descendientes de egregios personajes y de santos sacerdotes y patriarcas.

Ana era esteril, y su matrimonio durante veinte años no había dado una cesión, por lo que ella y su esposo, ya viejos, suplicaban continuamente a Dios les diese fruto de bendición, prometiendo consagrarle el hijo o hija que les diese.

Según los libros sagrados, el ángel San Gabriel, enviado por Dios le reveló de parte de éste que había sido su plegaria, y que tendrían una hija que la llamarían María, y sería Madre del Mesías y Salvador del mundo.

Ana concibió a la Virgen María a los ocho días de Diciembre, en que celebra la Iglesia la fiesta de la Inmaculada Concepción, y cumplidos los

nueve meses, la dió a luz el 8 de Septiembre en Nazaret, en una casa que tenían sus padres en el campo, entre los balíos de las ovejas y alegres cantares de los pastores.

Nueve días después, según la costumbre de los hebreos, le fué puesto el nombre de María, que en la lengua hebrea ó siríaca quiere decir: «Señora, alumbrada y alumbradora, y estrella del mar».

Era la Virgen—dice un escritor acético—más linda, más bella y hermosa que ninguna criatura, y con el alma tan pura, tan perfecta, tan adornada de gracias y virtudes, que los serafines y querubines se admiraban y estaban suspensos de verla.

La fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, dicen algunos que la instituyó el pontífice Inocencio IV, cerca de los años de 1260, con motivo de una larga sede vacante, de veinte y dos meses, que hubo en la Iglesia después de la muerte del papa Celestino IV.

Realizó al efecto voto y promesas que al nombrarse con brevedad Sumo Pontífice, se celebraría con solemnidad esta fiesta; y eligió luego al cardenal Sinsibido, llamado en la sucesión Inocencio IV, la mandó celebrar en toda la Iglesia.

Sin embargo, pónese esto en duda porque algunos autores anteriores a Inocencio indican que en su tiempo se hacía fiesta de la Natividad de la Virgen.

En realidad lo que se sabe, es que esta fiesta muy antigua y celebrada en los santos griegos y latinos.

Créese por algunos, que después del concilio efesio, en que fué condenado Nestorio porque negaba que la Virgen debiera ser llamada Madre de Dios, se dió principio a la celebración de la fiesta de la Natividad.

Otros autores místicos atribuyen esta institución a ciertas revelaciones que tuvo un religioso contemplativo.

Dicen que este, todos los años, el ocho de Setiembre oía una suavisísima música en el cielo, con gran flauta y regocijo de los ángeles, y preguntando cierta vez a uno de ellos la causa, le respondió que aquel día se celebraba en el cielo el nacimiento de la Madre de Dios.

Sea como quiera, las anteriores noticias son las más verídicas, según Vivandén y otros doctos escritores.

La Cruz Roja.

IV
Su origen militar.

Muchos son los que al ocuparse de esta benéfica Institución, creen encontrar su origen en cualquiera de los actos que elacionados con el fin para que fué creada se han llevado a cabo en todas épocas, hasta en las más remotas, por los generales en jefe de los ejércitos que en continua lucha han sostenido el predominio de sus respectivos territorios. Ciertas ideas humanitarias han existido en todos los tiempos, pues el respeto a los muertos y el cuidado de enterrarlos se encuentra consignado en el Código del Man y el sabio Rey D. Alfonso VI en 1085, ó sea a fines del siglo XI, teniendo lugar en la ciudad de Toledo se celebró la peste en su campamento, y cuando él en persona ejemplo de cristiana caridad dió sepultura a un soldado de su ejército.

Es indudable que los actos de ferocidad cometidos en las primitivas guerras han ido en progresión decreciendo hasta llegar en nuestros días a disminuirlo de tal modo, que lo que en un tiempo fué el amor principal de la incha, hoy está casi abandonado. A ello han contribuido las trabajos hechos por figuras militares como el marqués de Santa Cruz, el conde Stetz, el duque de Neulles, el general Seymour, marqués de Bam, Federico el Grande, Luis XV, Napoleón I y otros muchos que podría citar, pero estas no son más que manifestaciones aisladas hijas de los sentimientos de humanidad, que poco a poco se han ido abriendo paso en relación directa con la civilización reciente de todos los pueblos.

Sin embargo las batallas de Magenta y Solferino ganadas por los aliados y que por consecuencia del gran número de bajas, calculadas en 18.000 por parte de los aliados y en 22.000 por parte de los austríacos, se vió reclamar los auxilios de la caridad a personas completamente ajenas a las luchas, toda vez que los servicios sanitarios militares eran insuficientes para atender a los heridos y muertos en ella.

Pues no solamente los servicios sanitarios, muy imperfectos en la antigüedad, sino que los mejores que se pueden reunir en los ejércitos actuales, han de ser suficientes a prestar auxilio a tantos miles de combatientes, que tendrían que morir muchos de ellos sin asistencia si no estuvieran tan arraigados en los países civilizados los sentimientos de caridad dispuestos a reparar los males inevitables de las inechas armadas.

Estos hechos y estos caritativos sentimientos sirven de base al individuo M. Dumas para que en 1862 llevase con el celo infatigable del misionero y el valor de un espartano, hasta introducirlos en los palacios de las Cortes europeas; pues las revelaciones de los torres que se oían tras de los escotados muros de la victoria y los gemidos que no se oyen por perderse entre las aclamaciones del triunfo no dejaban tiempo para pensar en mitigar en lo posible los resultados de la guerra.

Por lo tanto desde tiempo inmemorial, desde las primitivas guerras, vemos que el auxilio a heridos en los combates y la cristiana misión de enterrar los muertos se viene desempeñando por personas caritativas que iban al lado de los combatientes formando parte de los ejércitos; de estos benéficos servicios, nació la institución de la Cruz Roja, continuadora de la humanitaria fines, a la cual se le ha dado la perfecta organización militar que hoy está en la mayoría de las naciones europeas.

En España la Cruz Roja, como tengo expresado en mis escritos anteriores, es Institución civil-militar auxiliar de la sanidad, pero de seguro que las dignísimas personalidades que forman la Asamblea Suprema, están percatadas de la necesidad de elevarla a la altura que por sus servicios caritativos se merece y de declararla militarmente constituida como lo está en Italia, Austria, Inglaterra y otras naciones.

Y por si no fueran suficientes los servicios de caridad prestados por la Cruz Roja en campaña, todos conocemos los repetidos actos de heroica abnegación llevados a cabo por los individuos de ambos sexos en la Manchuria, disponiéndose al auxilio a los heridos hasta en las líneas de fuego.

La guerra ruso-japonesa, felizmente terminada, añadirá una página de gloria a la brillante historia de la Cruz Roja Internacional.

Gabriel BERNABEU GARCIA.
Granada 8 Setiembre 1905.

Estos hechos y estos caritativos sentimientos sirven de base al individuo M. Dumas para que en 1862 llevase con el celo infatigable del misionero y el valor de un espartano, hasta introducirlos en los palacios de las Cortes europeas; pues las revelaciones de los torres que se oían tras de los escotados muros de la victoria y los gemidos que no se oyen por perderse entre las aclamaciones del triunfo no dejaban tiempo para pensar en mitigar en lo posible los resultados de la guerra.

Por lo tanto desde tiempo inmemorial, desde las primitivas guerras, vemos que el auxilio a heridos en los combates y la cristiana misión de enterrar los muertos se viene desempeñando por personas caritativas que iban al lado de los combatientes formando parte de los ejércitos; de estos benéficos servicios, nació la institución de la Cruz Roja, continuadora de la humanitaria fines, a la cual se le ha dado la perfecta organización militar que hoy está en la mayoría de las naciones europeas.

En España la Cruz Roja, como tengo expresado en mis escritos anteriores, es Institución civil-militar auxiliar de la sanidad, pero de seguro que las dignísimas personalidades que forman la Asamblea Suprema, están percatadas de la necesidad de elevarla a la altura que por sus servicios caritativos se merece y de declararla militarmente constituida como lo está en Italia, Austria, Inglaterra y otras naciones.

Y por si no fueran suficientes los servicios de caridad prestados por la Cruz Roja en campaña, todos conocemos los repetidos actos de heroica abnegación llevados a cabo por los individuos de ambos sexos en la Manchuria, disponiéndose al auxilio a los heridos hasta en las líneas de fuego.

La guerra ruso-japonesa, felizmente terminada, añadirá una página de gloria a la brillante historia de la Cruz Roja Internacional.

Gabriel BERNABEU GARCIA.
Granada 8 Setiembre 1905.

Miscelánea

Robo descubierta. En 30 del pasado mes de Julio se cometió un robo de escasa importancia en el domicilio del vecino de Darro Lorenzo Martínez.

La Guardia civil, a la que se dió conocimiento del hecho, ha venido practicando gestiones para descubrir al autor del robo, habiéndolo conseguido hace dos días.

El caso, que ha sido capturado por los guardias del puesto de Diezmas Rafael Boños y Estanislao García, es Antonio Martínez Madrid, sujeto de pésimos antecedentes.

El Arzobispo.

Las bulas colativas.

El Alcalde, Sr. La Chica, recibió ayer las bulas colativas del nuevo Arzobispo, Excmo. S. D. José Meseguer y Costa.

Dichas bulas quedarán en el Archivo municipal, donde también se conservan las de todos los Arzobispos que han gobernado esta archidiócesis.

Las referidas bulas dicen así: «Pius Episcopus Servus Servorum Dei, dilectis filiis, Populo civitatis et diocesis Granaten salutem et apostolicam benedictionem: Hodie Nos, Venerabilem Fratrem Nostrum Josephum Meseguer et Costa, nuper et antistitem Illerden in Archiepiscopatum Granatem electum a vicinio quo Ecclesiae Illerden tenentur de Venerabilium Fratrum Nostrorum Sanctae Romanae Ecclesiae Cardinatum consilio et Apostolicis Penitentis peccitidine absolventes eum ad Ecclesiam Metropolitanam Granaten et eorum expresse modo pastoris solatio destitutum de simili consilio Apostolica auctoritate tonstulimus ipsi que ille in Archiepiscopatum et Pastorem praefissimus curam, regimen et administratorem dictae Ecclesiae Metropolitanae Granaten et spiritualibus et temporalibus plenarie committendo prout in Nostris in de conflictis Litterae plenius continetur.

Quocirca Universitatem Vestram monemus et hortamur attente Vobis per Apostolicas scriptas mandantes, quotenus dictum Josephum Antistitem tamquam patrem et pastorem animarum vestrarum devote suscipiantes et debita honorificentia pertractantes, salubribus illius monitis et mandatis humiliter intendatis ita ut devotus Joseph Antistites in vobis devotissimus filius, et vos in eo per consequens vobis benevolunt invenisse gaudeatis.

Datum Romae apud Sanctum Petrum anno Incarnationis millesimo nongentesimo quinto, Sexto Kalendas Aprilis, Pontificatus Nostris, anno secundo.—L. C. A.—Franciscus Sartorius, Abreviator.—Franciscus Bersani, Substitutus.—Pius Partinelli, Substitutus.—Visto por el Embaja-

dor y Agente general de preces de España.—El conde de Tejada de Valdovinos.—El Agente general de preces.—Ramón Gutiérrez.—Roma 6 de Mayo de 1905.

Están extendidas las bulas en un pergamino, del cual pende el sello pontificio, consistente en una medalla de plomo, en cuyo anverso aparecen en relieve las imágenes de San Pedro y San Pablo, y en el reverso la siguiente inscripción: «Pius, Papa X.»

En las mismas bulas consta el Paseo, autorizado por el ministro de Gracia y Justicia, Sr. González de la Peña, en 26 de Julio.

Entrada del Arzobispo.

Aún no se ha fijado oficialmente la fecha de la entrada del nuevo Arzobispo en nuestra capital, pero se cree que será el 20 del corriente mes, según sabe el lector.

El Cabildo metropolitano ha designado a los Sres. D. Modesto López Priarte y D. Agapito Moreno para que, de acuerdo con el Ayuntamiento, convengán el ceremonial de la entrada del nuevo Prelado.

Del ceremonial civil, ya conocido en principio, se dará cuenta al Ayuntamiento en el Cabildo de mañana y es como sigue:

Ceremonia civil.

Un síndico y dos concejales irán a dar la bienvenida al Sr. Arzobispo, que se hallará en el Palacio, antes de que baje su entrada oficial.

Una vez hecha esta visita y cuando el Prelado vaya a prestar juramento en la plaza de Bibarrambla, donde se levantará un tablado; le acompañará a dicha plaza el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde.

En un coche irán el Arzobispo y el presidente del Ayuntamiento, detrás la Comisión y luego el Ayuntamiento y demás personas y corporaciones.

Al llegar a la plaza de Bibarrambla, el Alcalde, a cuya derecha irá el Sr. Meseguer, le dejará con el Cabildo metropolitano; que esará en el tablado, haciéndose seguidamente el juramento, en la forma que ya conocen los lectores.

Al día siguiente, un síndico y un concejal visitarán al señor Arzobispo. Este pagará la visita al Ayuntamiento, anunciándolo con un día de anticipación a fin de que se cite a sesión extraordinaria.

Reunidos en esta los concejales, entrará el Arzobispo en el salón, acompañado de dos canónigos comitantes.

El Prelado se sentará a la derecha del Alcalde, quedando bajo el dosel los dos.

A la derecha del Arzobispo se sentará uno de los comitantes, que deberá dignidad.

A la izquierda del Alcalde tomará asiento el primer teniente, después el otro canónigo y luego los concejales uno y otro lado por su orden.

El Arzobispo pronunciará un discurso, saludando a la ciudad, y contestándole el Alcalde.

Este y los concejales deberán recibir al Arzobispo a la puerta del salón y le despedirán hasta el mismo día.

Tanto a su llegada, como al marcharse del Ayuntamiento, los concejales acompañarán al Arzobispo.

Exámenes de Antropometría.—Debiendo empezar el día 9 de Octubre próximo un nuevo curso de Antropometría judicial con arreglo a lo prevenido en el Real decreto, de 18 de Febrero de 1901, se convoca a los funcionarios del Cuerpo de Prisiones que deseen adquirir la correspondiente enseñanza, para que en término de quince días, que espirarán en 20 del actual, dirijan sus instancias a la Dirección general de Prisiones.

La minería de Granada.

Según el informe del Ingeniero jefe de Minas de la provincia, la producción minera en la misma durante el año 1904 ha excedido a la del anterior en los minerales de hierro y de zogue, disminuyendo en los de zinc y plomo. Se ha puesto en explotación un grupo de plomo argentífero, y se ha reanulado el arranque en otra concesión de cobre.

Durante el año 1904 estuvieron en explotación en esta provincia ocho minas de zogue, en las que han trabajado por término medio 94 operarios por día; han producido 8.812 toneladas métricas, que importan 62.816-80 pesetas. Tres minas de zinc, con 45 operarios, una producción de 378 toneladas y 50 kilogramos, que importan 10.567-50 pesetas. Dos de cobalto, con 11 operarios, que han producido 25 toneladas, con un valor total de 1.250 pesetas. Una de cobre, con 18 obreros y 78 toneladas de producción, equivalentes a 2.808 pesetas. Tres de hierro, con 244.988 toneladas, siendo el valor total de la explotación de 638.370 pesetas. De plomo han sido explotadas siete, en que han encontrado ocupa-

ción 208 hombres, que han producido 1.162 toneladas, con un valor de 98.820 pesetas.

Han trabajado durante el año anterior, sin obtener producción, seis minas de hierro, una de plomo y otra de cobre, en las que han sido ocupados 65 operarios.

Los valores de las producciones obtenidas son:

Zoque, con la ley media de 0'70 por 100, ha producido 8.812 toneladas métricas, vendida en almacén cada una a 21'98 pesetas, y su valor total asciende a 72.816-80 pesetas. Zinc, ley de 80 por 100, 37.850 toneladas; vendida cada una a 27'93, y su valor total 10.567-50 pesetas. Cobalto, ley de 25 por 100, 25 toneladas, vendida cada una a 50 pesetas, y su valor total 1.250. Cobre ley de 7 por 100, 78 toneladas, cada una a 36 pesetas, y el total 2.808. Hierro, ley de 60 por 100, 224.988 toneladas, cada una a 2'88 pesetas, y su valor total 638.370. Plomo, ley de 60 por 100, 1.162 toneladas, cada una a 65'04; total, 98.820 pesetas.

Instrucción pública.

Poseción.—Estadística.—Pago de haberes.

Ha tomado posesión de su cargo el maestro de la escuela pública de niñas Mecina Tadel, doña Emilio Medina Terneros.

La maestra de Torre Cardela doña María Jofre Rivera y el maestro de Alfordon don Marcos Martínez Carrillo, han remitido el Gobernador civil la estadística de edificios escolares.

El alcalde de Trévez solicita del Gobernador civil de las órdenes oportunas para que le sean abonados los haberes que devengó como maestro interino de aquella localidad a don Joaquín Alfonso Vázquez.

Caballería hurtada. La noche del día cuatro del corriente le fué hurtada una caballería menor al vecino de Fomelas, Antonio Reguena Ruiz.

Por la Guardia civil de dicho pueblo se practican activas gestiones para su rescate.

Ecos de los pueblos

De Capiletra.

Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, la distinguida señora D.ª María Roca Sales Vilchez, esposa del secretario del ayuntamiento de Capiletra, recientemente nombrado D. Alfonso Reguero Mendoza.

Es esperado en Capiletra para el 15 del corriente al Sr. Aedeusto Panista Sapiente, dueño de un magnífico cinematógrafo, el que se propone dar algunas funciones presentando un repertorio de películas que ha de llamar la atención de aquel vecindario. La instalación se está llevando a cabo en las Penuelas bajo la dirección de los acreditados ebullistas señores Correa y López Enciso. El sexteto para amenizar las funciones está a cargo de D. Branlio Cepa y los jóvenes Lemus y Buchón.

En el Ayuntamiento

Decomisos.

Ayer fueron decomisadas 14 hogazas de pan, faltas de peso; y 10, faltas de coadura.

Obras municipales.

En las obras municipales que a continuación se expresan, trabajadas ayer los siguientes peones:

Plaza Nueva, 5; San Lázaro, 14; cuartel de Artillería, 6, calle de Molinos, 5; Carrera de Genil, 6; calle Hermosa, 7; Santa Catalina, 6; plaza de Gracia, 4. Total, 52.

Adjudicación. Le ha sido adjudicado el servicio de los acopios de piedra durante los años de 1905, 906 y 907 para las carreteras de Alcañete a Granada y de la estación de Iliera al puente sobre el río Mochín al posterior D. Manuel Guindo Jiménez, en la cantidad de 26.880 pesetas.

Talla de mezas.

El lunes, a las once de la mañana, empieza en el Ayuntamiento el reconocimiento y talla de los mozos que fueren sorteados el día veintisiete del pasado Agosto.

Revista. D. Torcato Peral Hernández ha pedido autorización para continuar publicando el periódico «Revista Domiciliaria».

Bodas.

Anoche a las nueve y media, ante el altar mayor de la parroquia de San Justo y Pastor contrajo matrimonio la bellísima señorita doña María del Pilar Bravo Palacios con el ilustrado profesor de instrucción primaria don Idefonso C. Muñoz de Mesa.

Benigno la unión D. Matías Fernández Guerra, beneficiado de dicha iglesia.

Fueron padrinos D. Fernando Pa-

lacios y su distinguida señora doña Purificación Martínez Durán.

Firmaron el acta como testigos don Antonio Arnan Peña, D. José González Márquez, D. Joaquín Leiva Bravo y D. Enrique Ortega Muñoz.

La novia lucía un magnífico traje negro, velo blanco y valiosas alhajas. Deseamos a los recién casados eterna felicidad.

Ascenso. Ha ascendido a coronel de Artillería, D. Ricardo Aranz.

El local.

Anoche se verificó en el Teatro Alhambra el anunciado meeting de propaganda de la candidatura de D. Leonardo Ortega.

Poco después de las ocho empezó el acto, presidiendo D. Miguel Garrido. A su izquierda se sentaba D. Leonardo Ortega, ocupando los demás sitios, los señores Sánchez Gallardo, Duarte (D. José), Osorio, Nieva, Barbero, Porcel Cobato (D. Manuel), Álvarez, Romacho, Llanelli, Jiménez Caballero y otros.

A la derecha del Sr. Garrido se sentaba, en representación del Gobernador, el jefe de Vigilancia, don José Ibáñez.

El local.

El local se hallaba completamente ocupado. Plateas, gradas y butacas, y hasta los pasillos reíanse ocupados por una concurrencia numerosísima formada, no solo de obreros, sino de muchas personas de otras clases sociales.

Desde el escenario, ofrecía el teatro un aspecto imponente.

Declarada abierta la sesión, hizo uso de la palabra

D. Leonardo Ortega.

Al levantarse el Sr. Ortega, es acogido con una entusiasta salva de aplausos.

Pasados estos, saluda a los electores y dice que otra vez se presenta ante ellos para pedirles sus sufragios, esperando que han de otorgárselos, ratificándole los poderes que en la anterior elección de diputados le conferían.

Rechaza energicamente el rumor de que vacilen sus ideas republicanas y dice que jamás dejará de profesarlas, por entender que solo con ellas y con su implantación podrá salvarse España. (Aplausos.)

Dice que en la pasada elección se admiraron en Madrid de que por Granada hubiera sido elegido un diputado republicano, y añade que ahora conviene votarlo, aunque no sea más que para que allí se convengan de que en esta tierra hay amor a aquellos ideas, y de que el partido republicano es aquí fuerte y poderoso.

El orador recomienda muy eficazmente que se vote sola su candidatura, sin casarla con ninguna otra. (Aplausos.)

Significando que antes de pasar adelante en su discurso tiene que cumplir un deber de cortesía y gratitud, saludando cariñosamente a aquellas personas que sin militar en las filas republicanas le han ofrecido sus votos y su apoyo. A esas personas, dice, les agradezco sinceramente su actitud, y desde aquí les prometo solemnemente corresponder a ella, poniendo a su servicio mi voluntad y cuanto yo pueda, sin hacer distinción alguna entre ellas. Basta solo que sean granadinos para que cuantas personas lleguen a mí, me encuentren siempre dispuesto a servirles.

Esta actitud y estas simpatías que he tenido la fortuna de hallar, me llenan de satisfacción y alientan a seguir sirviendo siempre, con mayores entusiasmos cada vez, los intereses de Granada. (Grandes y prolongados aplausos.)

Dice luego el orador que tiene grandes esperanzas en las promesas de sinceridad que le ha hecho su querido amigo particular, D. Ingeniero Montero Ríos, promesas que hasta ahora se han cumplido por su representante el digno Gobernador civil, señor Llamas.

Agrega el orador que ha podido obtener un acta con el apoyo oficial, pero que no admitió el ofrecimiento que se le hizo, pues quiere que el acta sea de la del pueblo con sus votos, los cuales representan un honor altísimo para el que los consigue y con ellos va al Parlamento. (Aplausos.)

Termina excitando a los concurrentes a que el domingo próximo voten su candidatura, reaseñando, cumpliendo el deber de buenos ciudadanos, y en armonía con las ideas que sustentan. (Grandes y prolongados aplausos. La ovación dura largo rato.)

José Alvarez.

Cuando se restablece el silencio, hace uso de la palabra José Alvarez, que entre otras cosas dice: Veo que vais a romper el yugo que nos oprim

me y domina, que vais a combatir aquello que nos perjudica.

Es triste que aunque esté enterado del decoro nacional, permanezcamos costeniendo esto.

Cuba se levantó contra nosotros por nuestra inmoralidad, Filipinas protestó también creyendo que todos los españoles eran como los que iban allí. Hubo que decirles, no os quejéis, que aquí padecemos los mismos males que vosotros.

Hemos llegado a un grado tan grande de compasión, que espanta.

Y como si esto fuera poco, la emigración es tan importante, que se hace necesario acabemos con aquello que estorba.

Ahora es la ocasión propicia. Conocéis al candidato a diputado. El defende a todos los granadinos, sean ó no republicanos, y por ello de bemos ayudarle con la misma decisión. (Aplausos.)

Domínguez de Gregorio.

Habla seguidamente D. Alfredo Domínguez de Gregorio.

Dirige un saludo a todos los corregidores y a D. Leonardo Ortega.

Dice que el nombre de éste, ha llegado a ser tan simpático que en todas partes y por todas las clases sociales se hacen de él unánimes elogios.

Añade que donde está el pueblo obrero, el pueblo honrado, allí estará la juventud republicana con sus entusias

Barbero

A continuación habla D. Cándido Barbero, el cual recomienda que se vote la candidatura de D. Leonardo Ortega.

Dice que no tienen razón de ser los gobiernos constitucionales, porque no se concibe que un pueblo se rija a la vez por la Monarquía y la República, es decir, por un régimen que es una contradicción, que está laborando la ruina de España.

Signe diciendo que quien no está capacitado para ejercer el derecho son los que mandan, no el pueblo. Los que no quieren cumplir las leyes, continúan, son los que las falsean.

Dice que los que gobiernan, más que nada son hipócritas, y que los conserjes desheredan la Monarquía, burlando las leyes que ella misma da.

Insiste en que los perturbadores son los que infringen las leyes. Respetadas, dice, y si sacamos triunfante a nuestro candidato, haremos ejercicio el derecho que se nos concede.

Pero si se infringen las leyes, se demostrará entonces que son necesarios los procedimientos de los hombres de la revolución.

¿A votar pues, la candidatura del derecho y de la soberanía? Sobre los pueblos inactivos es sobre los que se levantan los vividores.

Como se sostienen la traición y la maldad, es permaneciendo inactivos. Yo desafío, sigue diciendo a los maniquíes, a que, respetando la Ley sean capaces de descontar la candidatura del Sr. Ortega.

¿A votar con energía, con decisión, la indicada candidatura? ¿A convencer a vuestros compañeros de que deben votar también? (Grandes aplausos).

Villegas Seguidamente habla Andrés Villegas, el cual censura a los que venden el voto y excita a los electores a que elijan a D. Leonardo Ortega.

Garrido Atienza El Sr. Garrido es felicitado de la numerosa concurrencia, que demuestra que los obreros saben ejercer su derecho, como lo ejercerán el próximo domingo.

Hace resaltar la importancia del derecho de sufragio y censura a los que venden el voto. Lee el siguiente telegrama, dirigido al Sr. Ortega:

«Repúblicas y socialistas. Loja felicitanle calurosamente y a valedores correligionarios.»

Granada en solemne acto meeting esta noche, precursor triunfo su simpática candidatura.

«Viva la Unión Republicana!—El Presidente, Rosal.»

Así dice el telegrama. ¿Consentiréis, agrega el Sr. Garrido, que quedéis defraudados las esperanzas de los amigos de Loja?

«¿Dejáis de votar a D. Leonardo Ortega?»

No lo espero de vuestros sentimientos de amor a las ideas de libertad, ni puede esperarse tal cosa de la nobleza del pueblo granadino, en quienes tantas simpatías esperta aquella candidatura.

(Grandes y prolongados aplausos). Se da por terminado el acto y el público desfiló ordenadamente, extendiéndose en apretados grupos por el Salón, la calle de la Alcantarilla y demás próximas al teatro de la Alhambra.

Desde aquí se dirigió el Sr. Ortega, seguido de la multitud, que le vitoreaba frecuentemente, al Círculo Republicano.

En la Plaza de la Mañana se situaron los grupos, en compacta masa, invadiendo también el local numerosa concurrencia.

El Sr. Ortega en breves palabras aconsejó en el Círculo, a las personas que habían subido tras él, a que se dieran, para demostrar que no eran ballanqueros, sino hombres de orden.

Les rogó que hicieran presentes estas manifestaciones a los grupos de la calle.

Momentos después, estos despejaron ordenadamente la Plaza, recordando dicho sitio su aspecto normal.

Regreso. Ha regresado de Málaga el ilustrado maestro de ceremonias de esta Santa Iglesia Catedral, don Francisco Gutiérrez Jaraba.

Subastas El juzgado de Instrucción del Campillo anuncia para el día 19 de Octubre próximo, la de fincas embargadas a don Mariano de la Cruz Galindo, situadas en la calle del Rosario, del pueblo de Feneles.

En el negociado de Construcción de carreteras del ministerio de Obras públicas se han celebrado las subastas siguientes:

Pontevedra.—Pontevedra al Grove y Portonovo. Presupuesto, 91.835 pesetas. Adjudicada a don Roque Ponte en 68.200 pesetas.

Oviedo.—Campo de Caso a Oviedo. Puente de Tanes. Presupuesto, 84.788 pesetas. Adjudicada a don Antonio R. Arengo en 76.865 pesetas.

Murcia.—Cartagena a la de Cieza y a Mazarrón. Trozo tercero. Presupuesto, 164.422 pesetas. Adjudicada a don Celerino Albacete en 154.984 pesetas.

Jáen.—Estación de Martos a Porcuna. Trozo tercero. Presupuesto, 55.620 pesetas. Adjudicada a don Ginés Abellán en 54.999 pesetas.

Huesca.—Estación de Selgua a Les Carboneras. Puente de La Clemer. Presupuesto, 64.008 pesetas. Adjudicada a don Rafael Cudós en 52.877 pesetas.

Granada.—Pinar de Villegas. Puente de...

setas. Adjudicada a don Aniceto Aznar en 89.584 pesetas.

Barcelona.—Valls a Igualada. Trozo tercero. Presupuesto, 252.733 pesetas. Adjudicada a don Jacinto Bofill en pesetas 147.000.

Almería.—Almería a la cuesta de los Castaños por Nijar. Trozo tercero. Presupuesto, 191.299 pesetas. Adjudicada a don Euladio Martín en 178.000 pesetas.

Ingreso. Ha ingresado en el departamento de Hérnfanos, el niño de seis años, José Mignel Pérez Carrascosa, natural de Otiyar.

Crimen en Albuñol. En el sitio denominado Costantinos, del término de Albuñol, rieron el día 3 los vecinos de dicha ciudad Santiago Fernández Jiménez, de 35 años, y Pedro Jiménez Blanco, de 42.

Este último dió una tremenda cuchillada a su contrario en el pecho, causándole la muerte.

Santiago Fernández antes de recibir la herida que le causara la muerte dió una puñalada a Pedro Jiménez.

El estado de este es grave. El Juzgado ordenó la traslación del cadáver al cementerio.

Visita a Chamberlain. El Alcalde, Sr. La Chica, estuvo ayer tarde en el hotel Washington, cumplimentando al ministro de Hacienda de Inglaterra, Mr. Chamberlain.

Mediante intérprete se cruzaron entre ambos frases de exquisita ortografía, mostrándose el ministro muy satisfecho de la respetuosa acogida que ha tenido en nuestra capital y haciendo de esta y de sus monumentos grandes elogios.

Noticias políticas Los trabajos que los Sres. Morcillo venían realizando para que el señor Moret (D. Lorenzo) luchara por el distrito de Baza, han dado el resultado que ellos apetecían.

Ayer a las diez de la mañana se recibió un telegrama de un importante personaje político, que decidió la cuestión.

En virtud de ese telegrama, los Sres. Morcillo hablaron con el señor Moret, logrando convencerlo.

Seguidamente marcharon al Gobierno civil, dándole cuenta al señor Llamas de cuanto ocurría, en una larga conferencia, que acabó cerca de la una de la tarde. A esta hora se hizo pública la noticia, con carácter oficial.

Por consiguiente, D. Lorenzo Moret ha retirado su candidatura por el distrito de Alhama, presentándola por el de Baza, por donde seguramente será elegido diputado.

En la casa escuela de la calle Tendillas de Santa Paula se celebró anoche una numerosa reunión de electores del distrito de San Justo-San Andrés, que excederán quizás de cuatrocientos.

Asistieron los Sres. La Chica y Manzano.

El primero hizo la presentación de este, manifestando a los reunidos que esperaba de ellos que votaran las candidaturas de ambos.

Seguidamente habló el Sr. Manzano, el cual dirigió la palabra a los concurrentes, exponiendo el programa económico, social y legislativo del Gobierno, y excitando a los reunidos a que votaran la candidatura del señor La Chica y la suya.

Tanto el Sr. Manzano como el señor La Chica fueron muy aplaudidos por la concurrencia, entre la cual reinó el mayor entusiasmo.

En el barrio de San José se celebró anoche otra reunión de electores, a la cual asistieron D. Rafael Sánchez y don Ricardo Santacruz, quienes recomendaron la candidatura de los señores La Chica y Manzano.

Para hoy a las nueve de la noche están citados en el centro de la calle de las Tablas, los interventores de los Sres. La Chica y Manzano, con objeto de entregarles las credenciales.

Con el mismo objeto están citados los interventores de D. Leonardo Ortega, en el círculo de la Plaza de la Mariana.

El Sr. Manzano, acompañado de varios de sus amigos, recorrió ayer buen número de comercios de la capital, gestionando votos para su candidatura y la del Sr. La Chica.

En el cortijo de las Angustias, situado en el camino de los Ogijares, se celebró anoche una reunión de electores de las afueras de la capital, correspondientes al distrito del nombre de dicha finca.

Hizo la presentación del candidato, señor marqués de Portago, el dueño del cortijo D. Eduardo Moreno Agrela.

Seguidamente habló el marqués, excitando a los reunidos a que votaran su candidatura.

Así lo prometieron estos.

En una casa de la calle de Santa Escolástica se celebró anoche otra reunión de electores amigos del señor marqués de Portago.

Hicieron uso de la palabra, recomendando la candidatura de este, los señores D. Juan Noguera (padre e hijo), Llamas Santajilia y Bueno (don Mignel).

Convocados por D. Juan Pedro Afán de Ribera, se reunieron anoche en la Cruz de los Carniceros los electores liberales de la parroquia de las Angustias.

El citado señor y otros concurren

los señores La Chica y Manzano, recomendación que fué muy bien recibida.

Con motivo de la próxima elección de senadores, se habla nuevamente de las personas que han de ostentar aquella representación por nuestra provincia.

Y una carta del ministro de Marina, D. Mignel Villanueva, hizo que se cotizara en gran alza el nombre del ilustre catedrático de Medicina, don Federico Gutiérrez.

Exportación nava. La cantidad de nava en barriles, exportada este año por el puerto de Almería, no ha sido tan importante como las de anteriores temporadas.

Sin embargo, el número de barriles exportados ha ascendido a 89.275.

Excepto 486 barriles que han ido consignados a Hamburgo, todos los demás fueron llevados a diferentes puntos de Inglaterra.

En el Fargue Ayer comenzaron en la renombrada Alquería del Fargue, las fiestas que anualmente se celebran en honor de su patrona la Santísima Virgen de los Remedios.

El alma de los festejos, el ilustrado capitán de artillería Sr. Esteban, tiene excelentes dotes de organizador y gracias a él, a lo ameno y variado del programa que bajo su dirección se ha redactado, se ha conseguido atraer al pintoresco publicito gran número de familias granadinas y de la comarca que acuden allá a esparcir el ánimo en tan agradable y galante compañía.

En un pueblo vestido de gala todo es bullicio, animación y alegría. Las calles se engalanan, se aspira el perfume embriagador de las flores y guirnalda que profusamente se entretajan en astuciosos arcos que arrancan en numerosas y colosales coronas y se enlazan en gallardetes enajados de escudos y banderas.

En compacta fila, desde la entrada de la Alquería a la puerta de la Fábrica de pólvora, véanse a uno y otro lado interminable hilera de arcos de follaje y en los balcones lucían las colgaduras de gala.

En la Fábrica, habíase colocado millares de lámparas incandescentes y multicolores que daban un aspecto precioso a la fachada y que extendíanse por las terrazas y pabellones.

A las doce de la mañana un repique general de campanas y el estampido de cohetes y palmas reales, anunciaron el comienzo de los festejos, al mismo tiempo que la brillante banda de música de obreros polvoristas lanzaba al aire sus alegres notas recorriendo las calles a las que se lanzaron todos los vecinos.

El bello sexto dió la nota simpática de la pública anunciadora. Paseando por la calle Real y en todos los balcones lucían sus atractivos manojos de muchachas ataviadas con sus mejores trépitos, prendido el cabello con docenas de olorosos rardos, que formaban un marco ajustado y simpático a tanto rostro fechicero.

Bien puede decirse que el sexto bello del Fargue reúne los encantos y la gracia de las hijas de Granada, pues que lo son por su vidad y contacto con el morisco Albaicín.

Terminada la pública todo el mundo dedicóse con afán a los preliminares de la fiesta taurina que había de celebrarse a las tres. En la Fábrica todo era bullicio, ir y venir, acudiendo a todas partes los infatigables y simpáticos organizadores, que ora preparando lo concerniente a la lidia, ora recibiendo galantemente a los numerosos forasteros, oficiales del Ejército y familias de Granada que iban llegando en carruajes, multiplicábase por atender a los numerosos invitados.

Llegó al fin la hora codiciada y penetráramos en la improvisada plaza, que forma un paralelogramo de unos treinta metros de largo por quince de ancho, cerrado casi en su totalidad por bidones a guisa de barrera, y tras estos una gradería que fué ocupada por completo por las jóvenes del pueblo.

Desde el pabellón donde se halla instalado el teatro arrancaba una de las tribunas presidenciales que en su frente ostentaba trofeos, colgaduras con los colores nacionales, guirnaldas y flores.

A ambos lados prolongábase la tribuna, de una parte hasta el comedor de obreros y de otra casi hasta la enfermería, de donde partía un tablado ocupado por la banda de música.

A la derecha se había instalado otra tribuna, la popular.

Poco a poco fué entrando la distinguida concurrencia ocupando totalmente los asientos. Después un murmullo ensordecedor y una estruendosa salva de aplausos acogió la entrada de los carruajes que conducían a las presidentas.

Descendieron estas, cruzaron airosoamente el ruedo entre los nutridos aplausos del público y fueron a ocupar sus sitialos, todas bellísimas, en cantadoras; ataviadas las unas con la vaporosa mantilla de encaje ó la toca de madroños, y con el vistoso pañolón de Manila cruzado al talle las otras.

En la primera tribuna sentáronse Josefina Aranz, Melita Cuervo, Pilar Cobos y Cándida Esteban.

En la segunda Nieves Roldán, Lola Rufino Valenzuela, María Fernández y María Ferrera.

Hecha la oportuna señal aparecen en el ruedo jinetes en enajados bo-

chísimo Cadenas y Pepico Esteban, vestidos a la mayoralta. Los cales arrean e puestas y con mucho garbo despearon el redondel y recogieron la llave del chigero al conps de alegre paso áoble.

A continuación desfilan las cuadrillas luciendo entallado calzón y bridas cortas; todos van animosos y sonrientes.

La lidia de los dos becerretes resultó muy animada; hubo lances variadísimos, capotazos de maestro y algún que otro revolcón afortunadamente sin desagradables consecuencias. Las señoras, claro es, al menor asomo de peligro, ponían el grito en el cielo, llevando la alarma a los demás, pero los lidiadores se arriaron y hubo alguno que se sentó en las astas contra su voluntad.

Cosecharon muchos aplausos los capitanes Sres. Esteban y Arnaiz, el teniente Sr. Montañez, D. Mignel González Gómez, D. Francisco y don Martín Rosales.

El otro bicho fué torreado por «El Minuto», «El Sevillano», «El Porras», «El Desengaño», «El Acólico» y «El Empalme», todos ellos honrados obreros de la fábrica, que lastimoso fueron premiados con aplausos.

En las tribunas vimos a las distinguidas señoras Julia Bosales de Mesa, Julia Roca de Solórzano, María Rosales de Reina, Soledad Fernández de Añaz, Cándida Esteban, Carmen Cuervo, Concha Garrido, señora vizcondesa de la Torre Mayor, Victoria Barragán de Quintana, Enriqueta Barragán y Cándida Cadenas.

Señoritas Rosita y Josefina Aranz, María Moreno Rosales, Olvide Barragán, Pilar Cobos, Carmencita Cuervo y Cándida Esteban.

Entre el sexto fuerte se hallaban los coronales, D. Francisco Rosales y D. Ricardo Arana; el médico mayor D. Felicitos Cadenas; capitanes señores Quintana Barragán, Esteban, Garrido, Cuervo Hernández, Cobos, Díaz y Aláez Ossorio; pagadores oficiales de Administración, D. Antonio Montañez y D. Pio Aguirre; tenientes D. Luis Morales de Castilla, don Enrique Valenzuela Ferrer, D. Alejandro Menéndez y D. Manuel Rubio Méndez; los capitanes D. Pantaleón Romero y D. Manuel Gómez; entre los paisanos, D. Mignel González Gómez, D. Francisco y D. Martín Rosales, D. Emilio y D. Jacobo Moreno Rosales, D. Fernando Nieto, D. Leonardo Montañez, D. Rafael Ledezma y D. Gregorio Esteban; los alcaldes D. Francisco Moreno Palma y D. Manuel Romero Realdán, maestro principal D. José Roldán Espada, de fábrica, D. Francisco Argente; de taller, Rufino, Ferrer, Fernández y muchos más cuyos nombres sentimos no recordar.

Terminada la lidia asparcióronse los concurrentes por la Terraza, donde se gozaba una temperatura deliciosa, y se improvisó un animado baile.

También se obtuvieron artísticos grupos fotográficos de las bellas presidentas.

Por la noche recorrió las calles el Rosario, acompañado por numerosos fieles y la banda de música.

En suma, una fiesta agradable de la que todos conservan gratísimo recuerdo.

Bien entrada la noche, cuando abandonáramos la histórica Alquería, solo velamos avanzando por el camino una inmensa alfombra candente con millares de lámparas, que errancaban a la entrada de la calle Real, e iban a perderse en la gigantesca Fábrica de explosivos.

Toma de posesión. Hoy después de la función que se celebrará en la Catedral, tomará posesión de la «Canongía de Maestrescuela», don Manuel Atienza.

Viajeros La distinguida señora del perit agrónomo D. Manuel Reyes Clavero y sus hijas Engracia y Carmen han salido para sus posesiones de los Ogijares, donde pasarán una temporada.

—H. marchó a Málaga la distinguida esposa de D. Joaquín Barroel.

—También ha salido para dicha población D. Hefesno Martínez.

—Hallase en Granada el ilustrado inspector divisionario del Banco Vitalicio de España D. Federico Albaladejo.

—Ha regresado de Málaga D. Angustias Molins.

Desgracia en el Fargue.—Estando ayer a las dos y media de la tarde subido en una higuera de la casería de las Avinas, término del Fargue, el obrero Manuel García (a Carujan), tuvo la desgracia de caer al suelo, ocasionándose una luxación en el brazo izquierdo.

El médico de la fábrica de pólvora señor Quintana Barragán, se trasladó a la casería y curó a García, que fué llevado después a su domicilio.

Ayuntamientos Ha sido autorizado el presupuesto extraordinario de los Ogijares.

Licencia de armas. Le ha sido concedida a D. Luis Cappa Cañas, de Alhendin.

Los dueros sevillanos. La Cámara de Comercio de Zaragoza ha dirigido una exposición al ministro de Hacienda pidiéndole gestione del Gobierno alguna medida eficaz, puesto que siendo difícil distinguir los dueros sevillanos de los legítimos y continuando la acañonación de aquellos sin que la policía consiga descubrir donde se fabrican, urge la inmediata realización de todas aquellas ges-

estimas necesarias al objeto de poner definitivamente a esa fabricación pública y clandestina.

Vacantes La notaría de Getafe perteneciente al territorio de Madrid la cual puede solicitarse en el término de veinte días.

A los enfermos de los ojos.—Consulta a cargo del especialista y operador Dr. R. García y Duarte, profesor de Oftalmología en la Facultad de Medicina de Granada.—Horas de consulta de día: cuatro de la tarde.—San Matías 17.

La consulta y cura gratuita se halla establecida en el Dispensario de la Facultad de Medicina y en el Consultorio de especialidades médicas quirúrgicas.—Zacatin 107.

Beneficencia y Sanidad Casa de Socorro.—Asociación de Caridad. Ha sido curado: Francisco López González, de una herida en la región parietal derecha.

Equipos para Baños. Completo surtido en la realización de San José; muchos géneros se venden por menos de la mitad de su precio.—Zacatin, núm. 1.

Agua de Florida de Murray y Lanman.—Perfuma, refresca, vivifica. Compresé siempre la legítima!

La Guardia civil La de Diezmajía detenido a Antonio Martínez Madrid por haber hurtado un jamón a su convecino Lorenzo Martínez Hervás.

—La de Jayena ha ocupado una escopeta a Manuel Molas Martín.

—La de Motril ha detenido a Manuel Estévez Rubio como presunto autor del hurto de hortalizas a Antonio Rufino Maldonado.

—La del mismo puesto ha recogido una escopeta a Emilio Ruiz Gómez.

Cada nuevo dentificio que nace es de nuevo laurel que abate a su coron el imponente dentífico Licor del Polo

Casos y cosas Heridos Ayer a las nueve de la mañana fué curado en la Casa de Socorro, la niña de nueve años Margarita Antúnez Serrano de una herida incisa que le interesaba la piel y tejdo celular, en el tercio inferior del antebrazo izquierdo, lesión que se ocasionó en su domicilio, Refidero Viejo número 16.

—José Moya Gómez de seis años, fué ayer tarde herido en la cabeza con una piedra, por otro muchacho de su misma edad.

Fuó curado en el hospital de San Juan de Dios.

Dal tiempo de Cicerón a la época en que estamos, nada para el palo hallemos como el Petróleo Sasón.

TOS. Tose el que quiere.—Us los discospectores Roselló.—Caja, 2 reales.—Fresco, 6.

Depósito en Granada: Drogueria de Doroteo González.

Si no quiere V. estar calvo, consulte el CEJERO DE ORIENTE-LI. El que es calvo ó le case el cabello espáquese quiere.—(Véase anuncio en 4.ª plana).

En 4.ª plana Los Misterios de Florencia.

Neurología Ayer fallecieron en esta capital Concepción Morantes Rodríguez, párvulo.

Margalena Hernández Montero, id. Miguel Ouna Muñoz, id. Andrés Moran Acosta, id.

—Ha fallecido en Málaga D. Manuel Egea Vindez.

Periódicos y revistas Gaceta Médica de Granada. Se ha publicado el número 534 de este interesante revista profesional granadina.

He aquí el sumario de dicho número: J. Peyri.—Las cuestiones biológicas en la Dramática.

J. Martín Aguilár.—Fístula enterocólica por cáncer de la región ileocecal.—Año artificial.—Supervivencia de tres meses.

D. Torres de Villarreal.—Medicina histórica.—Botica del Ermitaño.

F. Camecho Alejandro.—Los Sanatorios.

A. Martínez Vargas.—Requisita de la Paidopatía.—Sarcoma ó lirsadenoma intestinal.—Disminución del derrame por la decloración en la peritonitis tuberculosa.—Trembosis cardíaca y hemiplejía post-diféricas.

Secc. on Médico Social.—En honor de un granadino.—Tres aforismos.—Del cerebro.—Notas de la quincena.

Boletín Bibliográfico.

CANDIDATURAS En la Imprenta de este periódico, Reyes Católicos, 8, se hacen candidaturas y toda clase de impresos electorales.

Flejes Se vende muy barata una partida de fleje de hierro.—Darán razón, en la imprenta de EL DEFENSOR, calle de...

Sección religiosa

Cultos para hoy

Santo y liturgia La Natividad de Ntra. Señora y S. Adrián. Rezo y oficio de la Natividad de la Virgen Santísima. Bito doble de segunda clase con octava. En las Misas que no sean conventuales ni cantadas se conmemora a San Adrián mártir. El Prefacio El Te in Nativitate. Las visperas de día conmemorando a San Gorgonio mártir. Jubileo de las 40 horas.—En la Iglesia de Ntra. Sra. de Gracia, Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis. (Mañana es la mi-ma Iglesia.)

Misas de prima.—En la Catedral a las ocho y media; en la Real Capilla a las ocho y cuarto.

Misa cantada.—En la Catedral a las nueve y predica el Sr. Canónigo Magister.

En la Real Capilla a las nueve. En las parroquias a las ocho y media. En San Pedro a las nueve, función a Ntra. Sra. de la Buena Diosa. Predica un P. Redentorista.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las siete a las once.

En Ntra. Sra. de las Angustias y la Magdalena, de las siete a las diez. En San Juan de Dios de siete y media a diez y media.

De doce en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo y la Magdalena, San Juan de Dios, el Seminario, San Matías, San José y Santa Ana.

En el Sagrario, las Angustias, el Salvador, la Magdalena y Sta. Ana, Misas de una.

Noven.—En S. Pedro a las siete, la de Ntra. Señora de la Buena Diosa. Treceario.—En S. Pedro a la oración, el de S. Francisco de Paula.

Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en la capilla de la plaqueta de los Lobo e Iglesias de costumbre, a la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. la Inmaculada Concepción, en su Iglesia.

A la Virgen de Gracia. A las once de la mañana se celebrará hoy en la Iglesia del Seminario de San Cellerio, la función que a Nuestra Señora de Gracia, dedica la Real Maestranza de esta ciudad, predicando el R. P. Defensor de Caceres, guardián de Capuchinos y al próximo domingo será la que dedica el a un amigo y predicará don Adria López Ariarte, e trático del Seminario.

La novena se hará privadamente desde hoy, y durante una Misa que se dirá a las siete.

La Alhóndiga Erijan ayer, sobrantes del día anterior 2.615 quintales métricos de trigo, e sean 5.606 fanegas, que con 108 quintales (253 fanegas) que entraron, hacen un total de 2.723 quintales (5.859 fanegas). Se vendieron ayer 177 quintales métricos de trigo al precio de 33 49 a 38 87, vendidos, que equivalen a 413 fanegas, vendidas de 55 a 63 reales.—Quedó un sobrante para hoy de 2546 quintales (5.446 fanegas).

La cebada se vendió ayer a 28 pasetas el quintal métrico ó sea a 10 pasas a la fanega; las habas a 29 pesetas el quintal ó sea a 17 50 pesetas la fanega; el maíz a 27 pesetas el quintal ó sea a 18 50 fanega y yeros a 28 00 el quintal ó sea a 16 fanega.

La Alhóndiga Erijan ayer, sobrantes del día anterior 2.615 quintales métricos de trigo, e sean 5.606 fanegas, que con 108 quintales (253 fanegas) que entraron, hacen un total de 2.723 quintales (5.859 fanegas). Se vendieron ayer 177 quintales métricos de trigo al precio de 33 49 a 38 87, vendidos, que equivalen a 413 fanegas, vendidas de 55 a 63 reales.—Quedó un sobrante para hoy de 2546 quintales (5.446 fanegas).

La cebada se vendió ayer a 28 pasetas el quintal métrico ó sea a 10 pasas a la fanega; las habas a 29 pesetas el quintal ó sea a 17 50 pesetas la fanega; el maíz a 27 pesetas el quintal ó sea a 18 50 fanega y yeros a 28 00 el quintal ó sea a 16 fanega.

Nuestros Telegramas.

Agitación en Rusia

Embarque y desórdenes

En Libau se han producido nuevos é importantes desórdenes durante el embarque, en el ferrocarril, de los reservistas. La multitud apedreó á la policía...

Oficial perseguido

En la perspectiva Newky de San Petersburgo, un oficial en sultó y maltrató ayer á un soldado, que no le saludó militarmente por estar herido en el brazo derecho.

Las personas que presenciaron la escena intentaron lynchar al oficial, que tuvo que refugiarse en un establecimiento.

Un público numerosísimo sitió el comercio, con ánimo de asaltarlo y apoderarse del oficial.

La llegada de policía y cosacos, que disolvieron la multitud, libró al militar de las iras populares.

Consejo responsable.

El día trece del mes actual se reunirá en San Petersburgo el Consejo general del imperio para estudiar la formación de un ministerio que tenga responsabilidad colectiva.

Rusia y Japón

Linivitch en el Exremo Oriente

El diario de San Petersburgo «Novoié Uremia» cree saber, que el general Linivitch continuará en el Exremo Oriente mandando las fuerzas rusas de mar y tierra. Se le dará el título de teniente imperial.

En honor de Roosevelt.

Casi todos los periódicos de Londres publican un despacho de Washington, diciendo que pariendo regrese á esta última capital Roosevelt, se proyecta celebrar una manifestación monstruosa en su honor, por el feliz resultado que han obtenido sus gestiones en pro de la paz.

Un encuentro

Un despacho oficial recibido en Tokio, dice que el día primero de este mes ocurrió un encuentro entre tropas rusas y japonesas, al norte de Corea.

Los moscovitas fueron rechazados. Tuvieron en el combate 40 bajas.

Descontento en el Japón

El Gobierno de Tokio está alarmadísimo por el descontento que ha causado la paz en todo el Japón.

Varios centros oficiales de la capital del Imperio han sido apedreados.

Entre la policía y el pueblo han ocurrido algunas colisiones, de las que han resultado varios heridos.

Razón de la paz

Se dice en Portsmouth, que uno de los delegados rusos ha declarado, que el haber hecho su nación la paz, tiene por objeto concentrar fuerzas y adquirir los elementos necesarios para volver á la lucha con la seguridad del éxito.

La política.

Visita penosa

La visita que D. Gabriel Maurra, hijo del expresidente del Consejo, está girando al distrito de Calatayud, es en extremo penosa. En todas partes se le recibe con marcadas muestras de disgusto. En un pueblo que intentó visi-

tar ayer, le prohibió la entrada el vecindario, recordándole que fué uno de los que votaron la ley de alcoholes, que ha arruinado aquella comarca.

Se considera inminente el triunfo del candidato republicano, que lucha frente á D. Gabriel Maurra.

Propuesta de Guerra

El ministro de la Guerra ha firmado hoy una propuesta, desistiendo á activo á los subalternos de infantería, que lleven más de un año en situación de super numerarios.

Todos ellos serán destinados á batallones de cazadores.

Noticias de San Sebastián.

Cuestión personal

Entre el exministro de Estado señor Villaurrutia y el marqués de la Viñaza hay planteada una cuestión personal.

Ha tenido su origen, según se dice, en una orden que el primero dió siendo ministro al segundo, que representaba á nuestro país en Portugal.

Se cree que el asunto se solucionará satisfactoriamente.

Firma del Rey

El ministro de jornada ha pue hoy á la firma del Rey las credenciales de los nuevos embajadores en San Petersburgo, en el Quirinal y en el Vaticano, y las credenciales de los señores que pesan en esos cargos.

La dinamita en Barcelona

Piezas de convicción.

El juzgado que instruye en Barcelona el sumario por la explosión en la Rambla de las Flores, ha recibido, como piezas de convicción, varios fragmentos de la bomba, extraídos á las personas que resultaron heridas.

Noticia desmentida.

No ha resultado cierta la noticia que transmitieron días anteriores de Barcelona, diciendo que al meeting anarquista celebrado en aquella capital el domingo anterior asistieron varios sargentos del ejército.

Lo que ocurrió fué que algunos de estos penetraron equivocadamente en el local donde se verificaba la reunión, pero se retiraron en cuanto comenzó el acto y se percataron de lo que se trataba.

A pesar de ello se les ha arrestado.

Sospechas.

Signe sospechándose cada vez con más fundamento que Garces, herido en la explosión del domingo, sea autor ó cómplice del atentado.

Se sabe de una manera cierta que asistió á reuniones anarquistas.

Garces ha empeorado de sus heridas.

Aplicación de los rayos X.

Dicen de Barcelona que mediante la aplicación de los rayos X se le ha extraído á la florista Engracia Rimblas un tornillo de los que contenía la bomba que explotó el domingo y que se le había enclavado en un muslo.

Registro de una imprenta.

Hoy se ha practicado un registro en una imprenta de Barcelona, en la que se confecciona un periódico anarquista.

Se han recogido varios originales.

Detenciones.

Ha ingresado en la cárcel de Barcelona un anarquista que fué detenido ayer en Manresa.

Se le han ocupado importantes documentos, entre los que se han hallado fórmulas para fabricar explosivos.

El detenido estuvo no hace mucho en Madrid.

A última hora ha sido detenido en Barcelona otro anarquista. Se atribuye importancia á esta detención.

Varias noticias

Vuelco de un coche correo

El coche que conduce la correspondencia, que también se utiliza para viajeros, volcó en el arroyo de Gor.

Ocurrió el percance al tomar una vuelta con más velocidad de la debida.

El accidente ha tenido funestas consecuencias, puesto que resultó gravísimamente herida la criada de los señores de Reyes, que se dirigían al balneario de Zújar.

Un viajero, cuyo nombre se ignora, recibió contusiones y machucaduras de importancia.

En su estado es poco satisfactorio. Además de los anteriores hay otros varios viajeros con contusiones leves.

A poco de ocurrir el suceso se tuvo conocimiento de él en Gor, donde salió el juzgado y la guardia civil; el primero para instruir diligencias, y la segunda, para auxiliar á los heridos y contusos.

Con la rapidez posible, se envió al lugar del suceso otro coche, que condujo á esta localidad á los viajeros y correspondencia.

En defensa propia

En Moscu se han registrado numerosos casos de enfermedad sospechosa, según los informes, de fiebre, y de cólera, al decir de algunas particularidades.

En todos los ataques, personas precedentes de Polonia. Se han adoptado numerosas medidas sanitarias.

La noticia de haberse presentado el cólera en la guarnición de Thorn se ha desmentido oficialmente.

Se insistió sin embargo en que el estado sanitario de aquella localidad es poco satisfactorio.

En Tsikotschin (frontera prusiana) se han producido varios casos de cólera.

Para estudiarlos y para prevenir las precauciones que hayan de adoptarse á fin de impedir la difusión de la enfermedad, se ha enviado desde San Petersburgo una comisión de médicos acreditados.

Vapor perdido

Dicen de Dunkerque que se considera perdido el vapor «Surprise», que salió de aquel puerto con dirección á Islandia, llevando á su bordo diez personas, aparte de la tripulación.

El tifón.

Al sur de Haiphang, se ha desencadenado un tifón violentísimo.

Los daños marítimos que ha causado se calculan en 300.000 francos.

Varios juncos chinos han naufragado, pereciendo las personas que los tripulaban.

Las comunicaciones con Hanoi han quedado interrumpidas.

Inundaciones.

Según comunican de Sanghay continúan las inundaciones, las cuales, á más de haber producido daños importantes, han causado bastantes víctimas.

Tempestad y naufragios.

Comunican de Nueva York, que una imponente tempestad desencadenada en el Lago Mayor, ha sido causa de que naufraguen cuatro buques, ahogándose cuarenta y una personas de las que iban á bordo de ellos.

De Marruecos.

Desde Tánger dan cuenta del siguiente grave suceso: Numerosos partidarios del Raisuli, provistos de armas, marcharon á rescatar á la madre del citado bandido, que se encuentra en poder de los isales.

Entre estos y aquellos se libró un combate empuñadísimo, del que resultaron numerosos muertos y heridos de una y otra parte.

LA COTIZACIÓN

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 4 Ojo Perpetuo Interior, 4 Ojo Pequeños, 4 Ojo Fin corriente, etc.

El cólera.

En Alemania. Las autoridades de Berlín, señalando el sistema de negativas que hasta ahora han empleado, confiesan la existencia del cólera en aquella capital.

Hasta ahora, según los informes oficiales, se han registrado en la capital de Alemania noventa y seis invasiones y veintiseis defunciones.

La epidemia sigue tomando incremento en otras poblaciones del imperio germánico en las que ha ya días aparecido.

Infinidad de familias de Berlín abandonan la capital huyendo de cólera.

En Hamburgo el cólera se ha propagado al puerto en donde han sido atacados varios bateleros.

Los republicanos barceloneses

Los republicanos radicales de Barcelona, han publicado una convocatoria para un meeting que se efectuará mañana.

Varios ejemplares fueron colocados en las esquinas de las Ramblas.

Los republicanos unionistas intentaron arrancarlos, y por tal motivo ocurrió una colisión entre un grupo de estos y otro de radicales.

La policía intervino, restableciendo la paz.

Se han adoptado precauciones para evitar que con motivo del meeting ocurran sucesos lamentables.

El viaje de Loubet

Dicen de París que es cosa definitivamente acordada el que acompañe á Mr. Loubet en su viaje á España el presidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Rouvier.

Francia y Alemania

Según informan de París, Francia y Alemania, en las negociaciones que siguen sobre Marruecos, han llegado á un acuerdo en lo que se refiere á la administración del Imperio mogrebí.

Actualmente discuten ambas potencias sobre la dirección de la política en Marruecos, y sobre puntos relativos á la frontera argelina.

Elevación de descuentos

El Banco de Inglaterra ha elevado los descuentos al tres por ciento.

Barrio incendiado

Los insurreccioses de Bakú, después de tirotear la casa del gobernador, han incendiado la barriada de Balaka.

La artillería hace fuego sobre los amotinados, los cuales no deponen su actitud.

El Shah de Persia

Ha salido de San Petersburgo para su país el Shah de Persia.

Congreso nacional

Telegramas de Barcelona dicen que organizado por la federación «España fabril» se verificará en Tarrasa un Congreso nacional el día ocho del mes corriente.

Entre otros asuntos se tratará de la eliminación de las mujeres en los trabajos y del establecimiento de la jornada de ocho horas.

Banquete á los astrónomos

En el nuevo parque de Oeste ha obsequiado hoy el Ayuntamiento con un banquete á varios astrónomos, que vinieron á España para observar el eclipse del día 30 del pasado mes, y que en la actualidad visitan á Madrid.

El alcalde señor Vincenti ofreció el banquete á los astrónomos

Los rebeldes no pudieron realizar sus propósitos.

Un hermano del Raisuli, al frente de numerosas fuerzas se dispone á libertad á la prisionera.

Entrega de un mensaje

Comisionado por el Sultán, el gran visir ha entregado al representante de Francia, un mensaje en que contesta el Majzen al «ultimatum» de la vecina república por la detención del argelino.

En ese documento, da sus excusas el Gobierno marroquí por la detención, y excusa también el pago de la indemnización que se le ha pedido.

Se promete en el mensaje, que no se repetirán casos como el de que ahora se trata, y se hace constar que el kaid que detuvo al argelino, no solo ha sido destituido, sino encarcelado.

El premio Nobel

Participan de Cristianía, que este año será propuesto para el premio Nobel, el presidente de la República norteamericana, por sus felices trabajos para establecer la paz entre Rusia y Japón.

Visita aplazada

Ha sido aplazada la visita á los Estados Unidos, de la escuadra inglesa que manda el príncipe Battemberg.

Para Barcelona

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería, los días 7, 10 y 28 de cada mes, el vapor VELAERDE

Admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.

PROBAD LOS RICOS CHOCOLATES

Elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado Almacén de

Coloniales, Pie de la Torre

que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

ESPECIALES

son vainilla, canela y sin ella

Carne de carnero verdad

POR CUENTA DEL GANADERO

Carnero con hueso... 1 80 Id. sin hueso... 2 80

Alcohol

para quemar; litro, pesetas 1.50. Recogidas en la BANDERA BLANCA

Lecciones de Matemáticas

Darán razón en la Acera del Triunfo número 54.

La Reformadora Grandina

El día 16 de Septiembre á la una de la tarde y en las oficinas de esta Sociedad situadas en los bajos de la casa de D. Juan L. Rubio Pérez (calle de Colón 24) se verificará la subasta de solares de dicha calle, cuyos números, extensión, precio y condiciones podrán verse en las indicadas oficinas todos los días laborables de once á cinco.—Granada 5 de Septiembre 1905.—El Presidente, Francisco Jiménez Arévalo.

El antiguo aforismo de que

«más vale prevenir que tener que curar» tiene confirmación precisa en las consecuencias á que dan lugar los resfriados y toses. Todo esto se corrige, sin embargo, si á los primeros síntomas de bronquitis se acude inmediatamente á la Sociedad Panteberge, cuyo prestigio entre los enfermos ha suscitado imitaciones á su más ineficaces y algunas veces peligrosas.

8. San Jerónimo 8.

JOSE RUBIO MOLINA. Si quieres comprar bueno y barato en artículos de loza, cristal, cuadros, molinillos, cromos, batería de cocina y risol plano, dirígete á la tienda de San Jerónimo, donde encontrarás grandes artículos y precios sin competencia. Para creer ver, y es conveniente que en esta plaza no existe establecimiento que venda lo más barato.

Se ponen cristales á domicilio.

San Jerónimo 8.—Granada.

Almoneda

Se hace por breves días de muebles. Cocheras 11 principal.

Caballero

Desa sólo comer con familia decente, en sitio céntrico.—Razón, Gracia 17, bajo, á la una de la tarde.

En un breve y elocuente brindis.

Contestó al alcalde, en nombre de los obsequiados, Mr. Janssen.

Durante el banquete, una banda de música ejecutó los himnos de las naciones á que pertenecen los astrónomos que asistían á la comida.

Ropa blanca hecha

para señoras, caballeros y niños. No comprar sin ver el surtido que presenta esta casa.

Camisas para señoras, desde 3 pesetas.—Braguas para id. id., 3.50.—Camisas blancas y de color para caballero, desde 1 pesetas.—Calzoncillos para caballeros desde 2.

Casa especial para equipos de novia

EL PARAISO MERCANTIL 34, Reyes Católicos, 34.

Academia de Isabel la Católica

Plaza de la Universidad, 4, 1.º, 2.º y 3.º SECCION DE CORREOS

Preparación para las próximas oposiciones por profesores de dichas carreras, con larga práctica en la enseñanza y justificado por los resultados obtenidos en las anteriores convocatorias. Se admiten internos. Pídanse informes y Reglamentos al Director.

Academia politécnica

Sección de Ciencias dirigida por D. JACINTO PLANAS Y ROSICH, Ingeniero industrial

Plaza de la Universidad, 5, principal, primero, segundo y tercero FRENTE A LA UNIVERSIDAD.—BARCELONA.

Enseñanza completa de la carrera de Ingeniero Industrial, especialidad de la Academia: Arquitecto, Ciencias, Caminos, Canales y Puertos, Minas y Montes.—Conferencias particulares para todas las carreras.—Pensionado. Para más detalles, al director administrativo D. MANUEL PLANAS ROSICH.

Canas Sin manchar

absolutamente nada, se garantiza terminantemente que nadie ha de conocer que estén tenidos, usando el precioso Acosita Vegetal Mexicano que, y enteramente igual que cualquier aceite de cocodrilo. Único depósito en Granada BUEN TONO, Zacatín 12.

Para Barcelona

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería, los días 7, 10 y 28 de cada mes, el vapor VELAERDE

Admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.

PROBAD LOS RICOS CHOCOLATES

Elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado Almacén de

Coloniales, Pie de la Torre

que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

ESPECIALES

son vainilla, canela y sin ella

Carne de carnero verdad

POR CUENTA DEL GANADERO

Carnero con hueso... 1 80 Id. sin hueso... 2 80

Alcohol

para quemar; litro, pesetas 1.50. Recogidas en la BANDERA BLANCA

Lecciones de Matemáticas

Darán razón en la Acera del Triunfo número 54.

La Reformadora Grandina

El día 16 de Septiembre á la una de la tarde y en las oficinas de esta Sociedad situadas en los bajos de la casa de D. Juan L. Rubio Pérez (calle de Colón 24) se verificará la subasta de solares de dicha calle, cuyos números, extensión, precio y condiciones podrán verse en las indicadas oficinas todos los días laborables de once á cinco.—Granada 5 de Septiembre 1905.—El Presidente, Francisco Jiménez Arévalo.

El antiguo aforismo de que

«más vale prevenir que tener que curar» tiene confirmación precisa en las consecuencias á que dan lugar los resfriados y toses. Todo esto se corrige, sin embargo, si á los primeros síntomas de bronquitis se acude inmediatamente á la Sociedad Panteberge, cuyo prestigio entre los enfermos ha suscitado imitaciones á su más ineficaces y algunas veces peligrosas.

8. San Jerónimo 8.

JOSE RUBIO MOLINA. Si quieres comprar bueno y barato en artículos de loza, cristal, cuadros, molinillos, cromos, batería de cocina y risol plano, dirígete á la tienda de San Jerónimo, donde encontrarás grandes artículos y precios sin competencia. Para creer ver, y es conveniente que en esta plaza no existe establecimiento que venda lo más barato.

Se ponen cristales á domicilio.

San Jerónimo 8.—Granada.

Almoneda

Se hace por breves días de muebles. Cocheras 11 principal.

Caballero

Desa sólo comer con familia decente, en sitio céntrico.—Razón, Gracia 17, bajo, á la una de la tarde.

Madrid á Granada (Vía Morada)

EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 13 HORAS Salida Madrid, 7,30 noche. Llegada Granada, 8,15 mañana.

Granada á Madrid (Vía Morada)

EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 13 HORAS Salida Granada, 9 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

CORREOS DIARIOS.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

EXPRESO.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

EXPRESO.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

EXPRESO.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

EXPRESO.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

EXPRESO.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

EXPRESO.—47 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,20 tarde.

Salida Granada, 8,30 tarde

COLLIGITE FRAGMENTA. Recoged los frutos, monedas antiguas y extranjerías y papel esta...

CASA NEVINO MEDICAL DEL DOCTOR MORALES. Nada más importante ni más escrito...

CURA DEL CANCER SIN OPERACIÓN por el tratamiento Debrayno, maravilloso descubrimiento.

Plantas y flores. En la Huerta de la Mariana, está en el camino del Puente del Cristiano...

Casos seleccionados. 10 cobollos nardos, 5 pesetas.

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES. Farmacia de San Gil. Granada.

M. Achilles Ghyss. Constructor de Organos y Armonios, discípulo del famoso maestro...

AVISO. Los cafés en grano con sus bolsos...

Los mejores embudidos y ultramarinos en el Apóstol Santiago.

Los Misterios de Florencia. Cuarta parte. Los amores de Marcelo.

no volvería a casa, y quisiese en mi palacio. —En efecto, así nos lo ha dicho también Susana...

¿MURIÓ LA CALVICIE? USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo...

Delicias del Tecador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo. 'El Perfume Universal...' AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN...

Vichy Catalán. Propiedad de la Sociedad Anónima. Establecimiento de primer orden...

CALVOS EL CAPILHOL ES INFALIBLE contra la CALVICIE

Con su uso obtiene la curación de toda clase de calvicies, bien tengan por causa la debilidad de la raíz del pelo...

Sociedad Española de construcciones metálicas. Capital 12.500,000 Ptas. Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa) de turbinas...

LABRADORES. El nuevo arado perfeccionado de verdadera giratoria con aguja de acero graduable marca LEYVA. Lo más ligero. Lo mejor conocido. Lo más perfecto.

A. E. C.-Thomson-Houston Ibérica. MADRID: CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 42. Tranvías y ferrocarriles eléctricos. Transporte de fuerza...

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. San Pedro Mártir, 28. GRANADA. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares...

Abonos Químicos. Sociedad anónima OROS. Princesa, 21. Barcelona. Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sulfato amónico—Sales de potasa...

Se alquila. Se alquila en una casa en la Puerta Real una de dos habitaciones amuebladas para caballero solo y con inmejorable conducta...

ESCOPETAS Marca JABALI. de Eduardo Schilling. Barcelona. ÚNICO DEPÓSITO EN GRANADA FRANCISCO RUIZ GÓMEZ—MESONES, 40...

Se vende. Se vende un carro de bolsa para dos bestias, con sus dos guarniciones, en buen uso y precio módico...

Camas. colchonetas y colchones. Hay que ver, antes de comprar, el surtido que hay en la Plaza de Babarrambía, 40.

Se venden. Se venden puertas y ventanas en la obra de la calle de la Trinidad núm. 21.

Baños de Apolo. Baños de mar en Málaga. Lujosos departamentos y servicio camarero, café restaurant y tranvías a la puerta de los baños.

Se venden. Se venden muebles de salón, comedor y dormitorio, en el número 11 de la calle de Santa Paula, número 11.

Maderas. Hijos de Pedro Valls.-Málaga. Escritorio: Alameda Principal, número 16.

J. Beltrán é Hijos. GRANADA. Esta casa se dedica a los trabajos de imprenta, encuadernación, etc.

Se alquila. Se alquila en una casa en la Puerta Real una de dos habitaciones amuebladas para caballero solo y con inmejorable conducta...

Rafael Hernández. Este famoso pirotécnico se ofrece para toda clase de trabajos de pirotecnia a precios muy económicos.

Fundación de bronce MIGUEL CUESTA. Se construyen toda clase de piezas para máquinas, coches, bombas.

EL SEVILLANO. Zacatín, 67. Establecimiento de calzados hecho y a la medida.

Se realizan TODA CLASE de muebles en la calle de Santa Paula, número 11.

Se venden. Se venden muebles de salón, comedor y dormitorio, en el número 11 de la calle de Santa Paula, número 11.